

泰山科技学院： 全员书院制培育高情商经营管理人才

■章来方 董昊 鞠永伟文图



泰山科技学院内的步行街。

坚守办学理念 助力学生充分发展

2004年经教育部批准设立,2021年转设为独立设置的本科高校……18年砥砺前行,泰山科技学院不断开创高质量发展新局面。

强基健骨,奋勇击浪。学校占地1000余亩,建有五汶书院、瞻岩书院、九河书院、东岳书院、汶阳书院等书院,书香氛围浓厚。学校教育资源充裕,现有大数据学院、智能工程学院、建筑工程学院、通信工程学院、淬炼商学院、行政管理学院、艺术传媒学院7个二级学院。学校师资实力雄厚,现有专任教师391人、副教授及以上职称83人,为学校专业教育提供有力保障。毕业生就业率连续五年保持在94%以上,考研率平均在11%左右。在山东省2021届本科毕业生初次毕业去向落实率排名中,泰山科技学院摘得省内同类型高校第一名。2004年至今,学校已为社会培养了3万余名高素质应用型人才。

党建引领,夯基铸魂。学校全面贯彻党的教育方针,加强党对教育工作的全面领导,突出学校党委政治核心作用,做好新时代民办高校党建工作。学校全力抓好马克思主义和新时代中国特色社会主义思想教育,通过微党课筑牢信仰、微故事感悟初心、微活动筑牢信念、微分享感恩祖国的“四微”活动,与各二级学院联动,共同探讨课程思政建设,实现思想政治教育工作全员、全过程、全方位育人。2021年12月,共青团中央授予泰山科技学院2021年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践优秀单位,成为山东省唯一一所获此殊荣的民办高校。学校还积极挖掘本土英烈史料,创

作了以生活奋斗在泰山脚下的“泰山江姐”江衍红烈士为主题的《泰山谣》大型原创红色音乐剧,受到省、市等主管部门领导的高度赞誉和肯定。该剧将随同《大泰山》专题纪录片作为献礼党的二十大的优秀作品,在中央电视台、山东电视台播出。

载誉远航,普享阳光。2021年,学校400余名学生在国家、省、市等不同领域的比赛中获奖。在2022年6月刚刚结束的全国大学生机械创新设计大赛上,在20位师生的共同努力下,学校3个参赛作品防风固沙草方格铺设机、全地形甲壳虫和仿生树懒-智能巡检修复机器人成功斩获3项全国一等奖。无论是在山东省第十六届大学生运动会武术比赛上获得金牌的张伟蕾,还是“斯维尔杯”BIM-CIM创新大赛BIM建模赛获得国家三等奖的学生刘世源,抑或是第五届“亿学&新东方乐词杯”全国大学生英语词汇及综合能力大赛获得省级二等奖的刘皓宸,都在用实实在在的硕果阐释普享个性化发展的美妙。

创新育人实践 提升人才培养质量

学校坚持以学生充分发展为中心,创新构建了“四位一体(完满教育-通识教育-商科教育-专业教育)+双院制(生活在书院-专业在学院)”人才培养模式,通过专业知识教育、通识课程学习、完满教育理念、特色商科淬炼,打开学生的国际化视野、发掘学生的多元化能力,培养学生坚韧勇敢的内心、提升学生整体的综合素质。

全员书院制大学,打造“一站式”育人生态。学校实行全员书院制改革,坚持“第一社区、第二家园、第三课堂”的运行理念,依托“家文化、领导力、

连接点”三核驱动,确立学生全员参与“生活在书院,专业在学院”的双院制育人路径,全面将“一站式”学生社区综合管理模式构建落实到位;创新实施全生异科导师制,是国内首批实施全员导师顾问制的大学。

2021年以来,书院累计举办包括“师生生日会”“家长开放日”“院长共膳日”在内的书院活动达3192次,覆盖人群达32.28万人次,学生参与率达100%。

极致化的完满教育,丰富育人内涵。泰山科技学院是国内最早把课外活动与课堂教学摆在同等重要位置的大学之一。学校引入完满教育体系,依托完满教育素质教育大平台,对学生能力、素质、品格给予极致化的重视和关照。在首届“泰山·大学生音乐节的舞台上,来自济南、泰安等地的14支大、中、小学校园乐队和重庆移通学院2支乐队登台和观众零距离互动;100余名“泰山野战训练营”特战队员体验了野外生存和野外竞技的精彩;首届2022泰山“青未了杯”大学生电子竞技大赛吸引了来自全国19个省市、83所高校报名参赛;以“品·形”为主题的第三届“揽岳杯”校园戏剧节带动近6000人次走进剧场、近4000人次走进书院参与戏剧节各项活动……全体学生从社团活动、志愿服务、艺术实践、竞技体育等平台的参与中感受到完满教育的魅力。

丰富的通识教育,为学生成长指航。学校构建了“人文精神与生命关怀,科技进步与经济思维,艺术创作与审美体验,交流表达与理性评价,社会

变迁与文明对话,道德承担与价值塑造”六大板块的课程体系,使学生能够逐步形成自己的知识体系、价值理念、分析方法和认知能力。2022年,学校开办非物质文化遗产研究中心,保护、传承、弘扬当地非物质文化遗产,同步开设了非遗主题的通识特色课程,吸引了一大批学生关注非遗文化、参与非遗作品的创作。

商科教育淬炼,提升商业新思维。学校将商科教育贯穿人才培养全过程,培养学生成为信息产业经营管理人才,工、管、经、法、文等学科结合时代发展,均开设了商科课程,以案例与项目为主导,理论与实践并重,培养学生商业思维,提高学生的经营管理技能和领导能力。学校为学生免费开设了6门MBA核心课程,邀请业内知名专家学者来校讲解商业领域实战案例;在全校开展“信息产业大咖传记阅读计划”,全校师生共同参与。

永葆初心情怀 打造特色教育品牌

“做教育,最终还是需要理想主义和情怀。”这是泰山科技学院董事长彭鸿斌办教育的初衷。

学校不断加强内涵建设、深化教育教学改革、提高教育教学质量。开设“泰山大讲堂”,实施“群星璀璨”计划,聘请两院院士等顶尖级专家学者为兼职教授,每周都会邀请3—5位海内外知名学者、社会名人到校举办讲座论坛和分享会;设立创意写作学院、蓬莱科幻学院、电影评论中心和双体软件精英产业学院等特色项目部门,均面向全体学生免费开放。创意写作学院聘请了6位国内知名编剧、作家、诗人入校

授课,打造的“创意写作教育教学实践峰会”“全国大学生诗歌大赛”两个品牌项目,在全国创意写作领域都具有前瞻性和创造性;蓬莱科幻学院是我国东部地区唯一一所科幻学院,以“青春、先锋、精品”为办院理念,通过作品创作与学术研究的共同构建,将“科幻”的边缘与定义不断丰富扩大;电影评论中心是我国东部地区唯一的高校电影评论中心,通过开设电影相关课程及开展一系列特色活动,培养大学生电影鉴赏力、审美思辨力、写作表达力。

学校还与哥伦比亚大学、美国加州大学伯克利分校、德国北黑森应用技术大学、韩国建国大学、岭南大学等国际知名高校建立了战略合作关系,每年选拔优秀学生进行短期留学,为学生提供多元化国际教育资源。

极致化的人才培养模式,培养出的是具有社会责任感、较强交流能力、拥有批判思维、勇于质疑、精于创新创造、多学科融合、国际视野和多元化视野的高素质人才。学校先后获得“2020年度山东最佳社会声誉高校”“2020年度山东最具行业影响力本科院校”“2021年度综合实力民办高校”“2021山东最佳社会声誉高校”等众多荣誉;在中国科教评价研究院发布的《2022—2023年中国大学本科院校竞争力总排行榜》中,泰山科技学院位列山东省民办高校第2名、全国综合类民办高校第6名。

建校18年来,泰山科技学院一直秉持着办学初心,将理想与情怀播撒在教育这片土地上,用高品质有温度的教育模式塑造“完整的人”,今后也将继续深耕,厚植人才培育沃土,为国家培养更多优秀的人才。



泰山科技学院古色古香的校门。